

数字教学结硕果

——沂源县荆山路小学“一对一” 数字化教学侧记

本报记者 陈伟
通讯员 伊继军

荆山路小学为促进信息化教学进程,凝聚家校共育合力,利用“互联网+”激发学生学习兴趣,提高课堂教学效果。经过一年来的教学实践,数字化教学实验班强化“一个发挥、四个结合、六个研究”的教学总要求,明确“学习引领——活动引导——研讨深化——机制推进——学科延伸——发展创新”的课堂教学思路,总结出“五环节一对一”数字化教学模式。课堂教学效果,学生学习兴趣显著提高。

实验班学生齐春阳高兴地说:“自从使用平板电脑,我感觉学习变得轻松了,有趣了。在学校里,老师带领我们利用平板做练习、学写字、做选择、拍照上传,平板是我们的好朋友。在家里我们上博学宝学课文,用wawayaya听故事阅读,平板就是我们的老

师。我越来越喜欢我们的课堂,也越来越喜欢平板了!”

实验班教师这样说:“以往的课堂局限性大、单调性强,像音乐中的歌曲教学,只能通过学生反复聆听和教唱旋律来学习。“一对一”数字化智慧课堂,打破传统课堂的各种局限,把课堂延伸到课外,课堂成了学生施展才华、张扬个性的舞台,最大限度地激发学生的潜能,实行教与学的互动学习,真正实现了教学的高效率!”

学生家长如是说“刚开始我对搞数字化教学持很大的怀疑态度,担心用平板电脑上课会影响孩子的学习,听了课后才发现:‘一对一’数字化教学生动、直观、高效,孩子愿学、乐学、学得好,老师能够第一时间了解每一名学生的学习情况,及时进行跟踪指导,保证了学习效果,我终于放心了!我和孩子的选择是正确的!”

为此,荆山路小学信心满满地开放展示“一对一”数字化教学课堂。近1000名教师、家长观摩聆听了“一对一”数字化教学成果:语文课《火车的故事》,学生在自主学习与选择中展开,利用平板自学生字,然后圈出读错或是难读的生字,教师及时了解学情,进行有针对性的辅导,充分展现了平板辅助下个性化学习的优势。教师组织学生借助平板进行边读边画训练,及时掌握学生的学习状态,把读与思有机结合,很好的训练了学生边读边想的语文学习习惯和能力;教师将课文的知识点分散到教学的各个环节,把学习与实践有机结合,通过拖拽、填空、连线等学生喜闻乐见的学习方式,检查教学效果,巩固学习内容。

《图形》复习课,把枯燥的图形知识贯穿到生动有趣的练习、游戏、作画之中,一节课学生学的有声有色,兴趣十

足。上课伊始,教师组织学生进入口算闯关活动中,调动了学生的学习积极性,确认闯关能手,给学生以激励;立体图形和平面图形结合起来,训练学生的空间立体感和对面的认识,特别是难点问题,教师进行现场的一摸和画一画,让学生亲身感受。学生兴趣浓,做的认真,将平面图形的学习提高到应用水平,实现数字生活化。

一年来,荆山路小学数字化教学取得了丰硕成果,积累了语文、数学、美术、音乐优质教案100余个,建立起了丰富的教学资源库,培养了一批素质高、业务棒的教学骨干;优化了教师教学形式、学生学习方式,实现了师生时时互动、即时评测、时时表扬、家校互通、资源共享,生本教育、学本教育理念真正落实。实行“一对一”数字化教学,建立智慧课堂,为学校教育注入了生机和活力。

临淄区朱台中学:

教师假期充电忙

为了更新教育理念,提升教师综合素质,朱台中学要求老师们暑假读一本教育专著,写一篇教育教学论文。通过读优秀教育专著,提高教师“放假不放假”的思想,利于教师静心思考教育行为得失,不断“潜行”;撰写教育教学论文旨在提升教师的科研素养,促进教师专业成长。(曹清会)

高青县新徐小学:

教师暑假忙充电

高青县木李镇新徐小学为了开展好下学期的教学工作,学校要求全体教师进行“暑假充电”。要求每位教师反思本学期的教育得失,积极构思下学期的改进思路和方法;要求每位教师寒假至少阅读一本教育专著及文学名著,写出阅读体会;要求每位教师在假期里继续利用“作业盒子”平台与学生进行交流、指导。(孙军)

临淄区皇城一中:

食品安全常抓不懈

日前,皇城一中对学生积极开展食品安全专题教育,提高学生的食品安全意识。让学生明白食品安全的含义、如何识别问题食品以及认识“垃圾”食品的危害,消费权益受到损害时怎样维权等常识,尤其强调不要购买“三无”食品,注意个人卫生,增强辨别和抵御问题食品的能力。(李波)

张店十中:

召开远程研修动员会

日前,张店十中召开2017年“互联网+教师专业发展”工程即全体教师远程研修培训动员会,旨在扎实做好本年度教师远程研修工作,确保研修质量。动员会上,传达了各级关于远程研修的文件精神,介绍了学校研修工作实施方案,并对山东省2017年“互联网+教师专业发展”工程远程研修的相关事宜进行具体的部署。(侯忠良)

临淄区皇城二中:

暑期强化教师队伍建设

皇城二中注重教师团队建设,利用暑假,组织教师活动,健康身心,实践超越,整体提高。结合学校校本培训,进行组织协调等基本能力培训,促进教师在探索反思中成长。定期举办教师工作交流,互相切磋,共同提高。组织教师开展阅读活动,交流体会,提高能力。(杜丽娥)



8月21日,周村区教体局召开了“启动梦想,成就人生”大学生感恩励志教育座谈会。区教体局党委书记、局长薛福河、副局长刘绵方和18名2017年新入学的贫困大学生代表参加了座谈会。毕研超摄影报道

张店区铝城一中党支部举办中层干部培训会

本报讯(通讯员 王立水) 8月20日,铝城一中党支部在学校会议室举办了中层干部培训会。学校中层及以上领导参加了会议。

会上,校长刘学结合当前形势和学校实际对中层干部提出了8个方面的要求。要求中层干部第一要有担当精神,主动

承担学校安排的各项工作,保质保量按时圆满完成。第二要有团结协作意识,不论初、高中全校一盘棋,全力围绕教育教学工作开拓进取。第三要有批评与自我批评精神,做到讲原则,讲政治,讲大局。第四要有主动加强与上级部门联系沟通的意识,多向上级部门领导请

教学习,加强业务联系,更好地开展部门工作。第五要有正确对待荣誉的态度,淡泊名利,宁静致远,胸怀宽广。第六要增强廉政意识,要有拒腐反腐观念,管好自己的手和嘴。第七要不断加强学习,提高自身素质,把学习作为提升自身能力的第一要务,做学习型干部。第八要高

标准严要求创新性的开展工作,力争工作再上新台阶,不断创造新业绩。

此次培训会是对学校党支部提出的“抓干部、带队伍、创佳绩、促发展”党建工作思路的贯彻落实。培训会的成功举办也为新学期工作的顺利开展打下了良好的基础。

高青三中:

开展“自我保护提示”活动

为切实抓好暑期安全,高青三中开展了“暑期自我保护提示”活动。通过飞信论坛、以案说法、有奖问答等方式,从防火、防盗、防溺水、防雷击、防受骗、交通安全、食品卫生等对学生进行全方位提示教育。(张忠考)

沂源县鲁村镇教体办:

开展校建工程联合检查

近日,鲁村镇教体办联合镇安办、庆源建安公司等部门对鲁村中学、中心小学等4处在建工程的学校进行了一次专项检查。重点围绕施工现场安全管理等方面进行。(窦金山 王登龙)

临淄区桓公小学:

开展“教学技能大赛”活动

为进一步加快教师新课程改革的步伐,日前,齐都镇桓公小学举办了“新课改、新理念、新教法”教学大赛。旨在营造更加浓厚的教学改革氛围,给老师们打造一个真正展示自我风采的平台。(孙志军)

高城镇中心小学:

防溺水战高温保安全

暑期,高城镇中心小学采取多项措施防酷暑、防溺水、战高温,确保暑期学生安全。搞好家校沟通,确保孩子们的安全。加强学生的安全意识以及自我保护意识。加强安全小组的监督作用,时刻紧绷安全弦。(邵明国)

沂源县石桥中心幼儿园:

狠抓校车管理工作

为使幼儿接送工作做到万无一失,石桥中心幼儿园多措并举加强对幼儿接送的管理。召开幼儿乘车安全专题会议;进一步完善接送制度;召开家长会长会,形成教育合力,切实保障幼儿安全。(刘贵梅)

“学生核心素养”报告会



近日,沂源县教体系统举行了“学生核心素养”专家报告会。沂河源学校、历山中学、实验中学等学校的1200余名教干教师参会。(高学忠 杨帆)

巡逻排查,保证校园安全



暑假以来,高温、大雨、大风等恶劣天气不断,为保证学校财产安全,沂源县鲁村中学加大校园巡逻排查力度。(唐传成)

开展教师暑假研修



近日,淄川区黑旺中学全体教师齐聚学校开始了今年的暑假远程研修。校长对本次的研修学习进行了专门的部署。(张翠平)

推进校舍建设



暑假期间,沂源三中建设不放松,趁着施工“黄金期”加紧推进校舍、操场等基础设施建设。(江秀德)

紧锣密鼓忙研修



近日,张店区中埠小学召开2017年“互联网+新教师专业发展工程”动员大会。传达研修工作安排,明确研修任务。(宋慧)